

# A XVII. Országos Honismereti Kiadványszerkesztői Konferencia

Gödöllő, 2018. április 20–22.

A 2018. évi konferenciánk témaválasztásával – *A hagyományok átörökítése a honismereti-helytörténeti kiadványokban* – az volt a célunk, hogy áttekintsük, hogyan jelenik meg különböző tanulmányokban, kiadványokban a hagyományok kutatása, feldolgozása, jelennek meg továbbadásának lehetőségei, formái. Arra kívántuk felhívni a figyelmet, hogyan használhatóak a kiadványok a települések hagyományörzésében, helytörténetének kutatásában, feldolgozásában, a szerzett ismeretanyag továbbadásában. Hozzá kívántunk járulni ahhoz, hogy a tudományos értékű dolgozatok, módszertani írások helyet kapjanak elsősorban a honismereti mozgalom kiadványaiban, de lehetőség szerint megjelenjenek a közgyűjtemények, közművelődési intézmények ez irányú kiadványaiban is. Mindehhez olyan honismereti és közgyűjteményi szakemberek segítségét kértük, akik sokirányú szakmai ismerettel, gyakorlati tapasztalattal rendelkeznek mind a honismereti munkában, mind a folyóiratok, kiadványok szerkesztésében. Meghívókat küldtünk ki tagszervezeteink tagságának, illetve sajtóanyagot juttattunk el az országos, megyei és helyi médiához.

A XVII. Országos Honismereti Kiadványszerkesztői Konferenciát ez évben Pest megyében, Gödöllőn, a SZIE Kollégiumában rendeztük 2018. április 20–22-e között, három napban. Társszervezőként az Érdy János Honismereti Egyesületünk vett részt mind a program megtervezésében, előkészítésében, mind lebonyolításában. A konferencia eredményes megrendezéséhez támogatóként megnyertük a megye és a házigazda város vezetőit, a megye közgyűjteményi szakembereit is.

A résztvevők körét meghatározta a választott téma. A megyei egyesületek közreműködésével elsősorban azok részvételére számítottunk, akik nagy tapasztalatokkal, alkalmi periodikával, folyóirattal, több tanulmánnyal vagy kiadvánnyal, jól működő honlappal rendelkeznek a témakör kutatásában, akár mint szerzők, akár mint szerkesztők. Résztelünkkel szerettük volna elérni, hogy hazatérve saját megyéjükben tovább munkálkodjanak, és a konferencián szerzett ismereteikkel, tapasztalataikkal segítsék mások ez irányú munkáját. A megyékből és a határon túlról érkezők mellett számítottunk elsősorban a Pest megyei, helyi érdeklődőkre is.

Április 20-án ünnepélyes keretek között nyitottuk meg a XVII. Országos Honismereti Kiadványszerkesztői Konferenciát Gödöllőn, a SZIE Kollégiuma Gorka-termében, mintegy 80 fővel. Először Mándli Gyula, az Érdy János Honismereti Egyesület (Pest megye) elnöke, majd dr. Gémesi György, Gödöllő város polgármestere, végül Debreczeni-Droppán Béla, a Honismereti Szövetség elnöke mondott beszédet és köszöntötte a szép számú közönséget.

Ezután megkezdődtek az előadások, korreferátumok. Mándli Gyula *A kiadványszerkesztői konferenciák tapasztalatai, ajánlásai* címmel tartott összefoglaló előadást az eddigi tematikus konferenciák történetéről. Fazekasné dr. Toma Katalin *Honismeret az interneten – Mi is az a „topotéka”?* címmel egy internetes virtuális dokumentumgyűjtemény lehetőségeit mutatta be, amely egy településsel, településrészsel vagy akár egy helyi közösséggel kapcsolatos fényképeket, dokumentumokat, hangfelvételeket és más archív anyagokat hivattott megőrizni és bemutatni. Debreczeni-Droppán Béla *A Honismereti Szövetség új hon-*

lapjának bemutatásával adta elő a weboldal információk lehetőségeinek bővülését. Takáts Béla *Megyei egyesületek honlapjai a honismeret szolgálatában* címmel a tagszervezeti web-oldalakat elemezte. A vacsora utáni esti fórumon *Megyei honlapok bemutatkozása* (Budapest, Borsod, Csongrád, Veszprém stb.) következett és a közösségi oldalakon kínálkozó lehetőségek bemutatása volt a főtéma. A beszélgetést vezette: Takáts Béla.

Április 21-én (szombaton) folytatódtak az előadások, korreferátumok. Dr. Hála József volt a levezető elnök. Sándor Tibor *Helyismeret online – a gyűjtés, a megosztás és a közösségfejlesztés lehetőségeit* adta közre előadásában. Mennyeiné Várszegi Judit *A helyismereti-helytörténeti faktográfiai adattárak összeállításának módszereiről* beszélt. Dr. Hála József *A Honismeret mint „zászlóshajó”* címmel a folyóirat előzményeitől és korai történetétől napjainkig mutatta be a kiadványt.

A továbbiakban a résztvevők a megyei egyesületek honismereti folyóiratairól, kiadványairól hallgatgattak meg összefoglaló előadásokat. Titkos Sándorné *Borsodi kiadványok – Honismereti Ki Kicsoda?*, Pál Lászlóné *Csongrád megyei helytörténeti kiadványok*, Néma Sándor *A Szülőföldünk helytörténeti pályázat anyagának sorsa*, Mayer László *Vasi honismereti folyóiratok*, dr. Csiszár Miklós *Veszprémi Szemle*, végül Gábrriel Tibor *Városunk – A Budapesti Honismereti Híradó bemutatása* címmel tartottak előadásokat.

Az ebéd után a konferencia folytatása következett, amelynek levezető elnöke Végső István volt. Kuglics Gábor *A blog mint a helytörténetírás új eszköze* címmel tartott előadást. Ebben az ismeretterjesztés érdekes lehetőségeként mondta el saját tapasztalatait. Szalainé Bodor Edit *A Berzsenyi Dániel Megyei Könyvtár Savariensia Gyűjteményét* mutatta be. Érdekesekkel és fejlesztésekkel tekintette át a gyűjtemény történetét. Gönczi Krisztina *A Gödöllő Városi Könyvtár helyismereti és cserkészgyűjteményének szerepe a hagyományok átörökítésében* címmel tartott érdekes előadást. A cserkészmozgalom igen gazdag iratanyagának történetét ismerhettük meg. Mecseriné Doktor Rozália *A körmeneti könyvtár fotógyűjteménye* című előadásában felvázolta az adattárban rejlő lehetőségeket. Roncz Melinda könyvtáros felvidéki honismereti folyóiratok kapcsán adott kimerítő áttekintést. Biszak Sándor igazgató az Arcanum adatbázisainak továbbfejlesztéséről, az eddig elért eredményekről beszélt. Az esti fórumon a helytörténeti kiadványok börzéjét dr. Hála József vezette. Kemény Attila Tök település honismereti munkásságát ismertette. Szakáll Lászlóné dunakeszi helytörténeti kiadványait mutatta be. Végső István Kiskunhalas és a Páztortúzi Egyesület kiadványairól tartott előadást. Benedek Ágnes a budapesti XVI. kerület helytörténeti és közművelődési tevékenységét ismertette.

Április 22-én (vasárnap) tanulmányutat tett a konferencia érdeklődő köre Gödöllőn. Történelmi hagyományokról és a cserkészetről a Gödöllői Múzeumban tudhattunk meg többet. A Királyi Váróteremben a dualizmus korának egyes fejezeteivel ismerkedhettünk.

Végső István

